

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

## PALMA

**Vuelco de un carricón**  
Ayer ocurrió un choque de un carricón con un automóvil en el caso de la Vivero (carretera de Inca) volcando el carricón, resultando con heridas contusas en varias partes del cuerpo Jaime Mayá de 50 años, y Tomás Ferrá de 32 años de Santa Catalina que ocupaban el carricón.

Fueron trasladados al dispensario de la Cruz Roja de los Hestalets, siendo asistidos por el consocio don Lorenzo Sánchez y luego conducidos a su domicilio.

**El vapor «Ciudadela»**  
Ayer a las seis entró en nuestro puerto el vapor correo de Ciudadela. El citado buque había salido a las ocho de la mañana del puerto de su nombre.

Ayer a última hora emprendió el viaje para Ciudadela.

**El tiempo**  
Durante el día de ayer reinó en esta ciudad un tiempo apacible, luciendo espléndido sol.

Los pasos se vieron concurrir desde los alrededores en varias partes de la ciudad de nuevo el frío propio de la estación.

**Reyería**  
Por cuestión de unas perras de suscitó anteayer una reyerta entre dos individuos en un cafetín del barrio del Puig, resultando uno de los contendientes con ligeras contusiones.

Ambos contendientes fueron denunciados al Juzgado.

**Amago de incendio**  
Ayer por la mañana ocurrió un amago de incendio en un almacén de cocheras de la calle de la Concepción.

Apercibidos de ello unos muchachos dieron la voz de alarma pudiendo gracias a ello ser dominado el fuego a los pocos momentos, careciendo el hecho de importancia.

**Carroña**  
Ayer tarde fué curado en la casa de socorro un muchacho que había recibido una pedrada en la región parietal derecha en riña con otro muchacho al que dijo no conocía.

**Huerto**  
La Beaquerita del puesto de Montuñit, da cuenta de haber puesto a disposición del Juzgado a varios individuos presuntos autores de la sustracción de varias carretadas de leña de una finca de aquel término municipal.

**Vuelco de un carricón**  
Ayer tarde volcó un carricón en el paseo de Sagrera resultando uno de los conductores con algunas contusiones que le fueron curadas en la casa de socorro.

## SERMONES CUARESMALES

### En la Catedral

Con el relato de la trágica lucha de unos marineros con la deshecha borrasca en la inmensidad del océano de que habla Bernardino de Saint Pierre que en la nave iba, comenzó ayer su sermón el Rdo. P. Hupfeld, y después de describir las zozobras y angustias pasadas por los tripulantes, nos habló de su júbilo al descubrir la ansiada patria ribera y los transportes a que se entregan al estrechar contra su corazón a los seres queridos a quienes creyeron no volver a ver en el mundo.

Y si esto acontece en la tierra; qué será la llegada del alma justa a las regiones de lo eterno después de salir victoriosa de las borrascas con que tuvo que luchar durante la vida y entrar en la celeste mansión donde contemplará a su padre que es el mismo Dios, y a sus hermanos los Bienaventurados!

Por esto, añadió el orador, quisiera poder presentaros hoy la bienaventuranza tal como es, pero me temo que si descuro de repente el velo que la oculta, sea para alguno tan fuerte la emoción que en vez de la alegría lleve con mis palabras el duelo a su hogar.

Por esto conviene discurrir poco a poco, presentando primero lo que no

sea el cielo para luego vislumbrar lo que sea en realidad.

Ha habido hombres agoreros que con una falsa sabiduría afirmaron que la tierra sin males que sobre ella existen sería un paraíso. Veámoslo.

Consideremos la tierra sin ninguno de los males morales. Supongamos que son todos los maridos verdaderos modelos, las esposas santas, los hijos obedientes, los ricos dadivosos, los pobres humildes ¿Que os parece? Me responderéis que la tierra sería un paraíso ¡Cuán equivocados andáis! Olvidáis que entonces quedarían todavía los males físicos. Nos acongojaría el frío, el calor, la pobreza y tantos otros males de ésta índole y sobre todo la muerte, cuya ganancia se levantara siempre amenazante ante nosotros.

Pero supongamos que desaparecieran también los males físicos; demos por sentado que todos, nada osamos en la abundancia, que todos estuviéramos asentados en cátedras de honor ¿Qué os parece?

Más, no veis que al hombre como ser espiritual no puede saciarse con los bienes pasajeros de la materia, que su espíritu inmortal no se satisface con lo que hoy es y mañana no será. Según la Teología la felicidad en la vida es sólo presupuesta. Y San Juan el Águila de la Apocalipsis nos dice que el palacio de nuestra felicidad excluye a los adúlteros, a los blasfemos, a los malhechores, a los avaros, a los discursos y no puede entrar en el ser alguno manchado, no ya con falta grave, pero ni siquiera leve. Y vendrá el mismo Dios y enjugará las lágrimas de los que han de entrar y les dará el principio de la felicidad; la muerte no puede entrar allí, serán todos renovados con un esplendor propio del vigor del alma. Y esto será tan sólo una preparación para la gloria.

¿Y qué será ésta? Acercámonos de nuevo al Angel de la Apocalipsis. Oid a San Juan arrebatado por Dios en alas estáticas. Vi la ciudad Santa adornada como esposa engalanada para complacer a su esposo y oí una voz que decía: he aquí el eterno tabernáculo de Dios para los hombres. Y desde las más elevadas cumbres miré hacia el Septentrión y vi la verdadera Jerusalén. La circunda un alto muro de jaspe transparente; y encima ostentan el nombre de los doce tribus de Israel, y toda la ciudad es de purísimo oro. En medio, brota el torrente de las aguas de la Vida al pie del trono del Cordero junto a sus riberas crece el árbol de la Vida que da frutos cada doce años. No ven la ciudad, pero por la felicidad, por la luz comprendí que era Dios el templo vivo. No hay sol ni luna, pero la intima luz de Dios y con ella se comunica a los moradores el Bien de bienes. Y vi en la frente de todos grabado el nombre de Dios y comprendí que todos estaban divinizados.

¿Que os parece? ¿Comprendéis ahora lo que es el cielo? Ah, no! Lo que habéis visto es sólo una imagen finita del cielo y éste es infinito. Por esto San Pablo exclama: ni el ojo oyó, ni el oído oyó, ni el entendimiento humano puede comprender lo que Dios tiene preparado a los que le aman.

Allí cenida con corona de gloria asentada sobre un trono sempiterno celebrará el alma su eterno triunfo: ¿Qué son las coronas de este mundo, comparadas con aquella corona? Nada. ¿Qué son los tronos terrestres? Una tabla dorada que lo mismo pueden servir de trono que de ataúd.

Su triunfo no será como los de la tierra. No como los de los cesáres, o de los Alejandro, o de los Scipiones. Entonces era preciso colocar junto a la triunfal carroza un esclavo que recordara al triunfador que era mortal. En el cielo detrás del trono de los justos habrá un Angel, pero para recordarnos que no son Dios, sino que su triunfo es de Dios, tal será la gloria y la magnificencia de los Bienaventurados.

Para dar a comprender los transportes del alma al llegar a las puertas del cielo se valió el orador de una comparación. Imaginad, dijo, un niño nacido en la lobreguez de una cárcel, que permanece en ella muchos años sin ver la luz del día. ¿Cuál no sería su sorpresa al ver las magnificencias

de la naturaleza doradas por los rayos del sol. Ved aquí la imagen del alma al separarse del cuerpo y volar hacia las eternas regiones acompañada de su Angel Custodio. ¡Qué es lo que experimentará al contemplar de cerca los astros donde se refleja, como en espejo los atributos de Dios.

Sigámosla con la imaginación. Llegará con su celeste custodio al atrio del cielo y dice el Angel: *Attollite portas principes vestras!* Es un alma que luchó varonilmente en el mundo. Abrense las puertas de la eterna Jerusalén y la celeste luz anega al alma. Penetra en el cielo y dispuestos en interminables filas sus moradores reciben al morador de la tierra.

En hermosos párrafos describió el orador los transportes del alma bienaventurada a medida que va contemplando las magnificencias de la patria eterna, tal volar hacia el trono de Dios para presentarse a El. Allí verá las jerarquías angélicas. El colegio Apostólico, los Patriarcas y Profetas, la espléndida legión de los Mártires, los coros gloriosísimos de las Virgenes que son las únicas que pueden seguir de cerca al Cordero sin mancha.

Y el Angel bueno conduce el alma al trono de María Santísima y Ella como Madre carosísima la acoge bajo su manto virginal.

San José y la Virgen María acompañan entonces al alma feliz hasta el trono de Dios ¡qué dicha el poder contemplarle con nuestros propios ojos y decirle: Señor soy todo mío y yo soy todo vuestro!

Entonces goza el alma de la visión intuitiva realizada por la luz de la gloria que es un don sobrenatural, como explica la Sagrada Teología, que eleva la inteligencia para ver sobrenaturalmente lo que naturalmente no puede ver, las ciencias, las artes y todas las verdades en progresión indefinida.

Así se refuta lo que se ha dicho por algunos que en el cielo deben estar las almas como aleladas gozando siempre de una misma visión.

Pero como además Dios se presenta al hombre no sólo como verdad infinita, sino también como bien sumo le comunica calor infinito y así sus sentidos pueden gozar de las más variadas sensaciones; la vista, el oído, todos los sentidos en una palabra.

Dios en fin se comunica a sí mismo al hombre y éste queda edificado y esto hace comprender la perpetuidad de su felicidad.

Luego explicó el orador demostrando sus grandes conocimientos teológicos, como llega el hombre a descubrir las maravillas de todos los atributos de Dios, que fué enumerando y explicando, y la incomprendible maravilla de la unión de la infinita esencia de Dios con las Divinas Personas y la procesión de las Sagradas Personas del Hijo y del Espíritu Santo ostentando sin embargo una infinita igualdad y una absoluta eternidad sin anterioridad ni posterioridad de tiempo, sino solamente de comunicación de naturaleza.

Exhortó después el P. Hupfeld a su auditorio, a trabajar en el negocio de la salvación para conquistar el cielo, no dejándose alucinar por los falsos bienes del mundo ¡por qué buscáis la gota de agua, dijo, y no la fuente viva? ¡Porque os contentáis con el rayo de luz y no buscáis el foco? Terminó recomendando que se mire el cielo con mirada especulativa sino práctica para llegar así un día a poseerlo.

### De Sóller

Se registra aquí bastante demanda de limones para el mercado francés. Su precio actual es de 9 pesetas la carga.

En la naranja la demanda no es tan pronunciada; y continúa pagándose a 6'25 pesetas la carga.

—Tiempo hacía que no había habido en esta localidad tantas personas enfermas a la vez, pero estas enfermedades no son de gran cuidado por fortuna: abundan los resfriados y sobre todo el dengue que reviste un carácter muy benigno.

—En el «Fomento Católico» dió el domingo pasado una conferencia el

abogado señor Font y Arbó, sobre «Cuestión social».

Fuó muy aplaudido.

—Para hoy está anunciada otra conferencia por el Doctor de Derecho don Juan Aguilá.

—Para el domingo día 9 se anuncia otra conferencia, que dará don Damián Vidal de la Facultad de Derecho, sobre el tema «Influencia de los Belles Arts en la vida social».

2 Marzo 1913.

### De Sociedad

Ayer por la mañana falleció en esta ciudad el anciano y acreditado industrial don Jaime Obrador y Peris socio de la importante casa Obrador y Casanovas, enocida con el nombre de *Los Columnas*.

El señor Obrador baja al sepulcro a una avanzada edad habiendo merecido siempre el respeto, consideración y estima de cuantos le trataron.

Enviámonos a su distinguida familia y particularmente a su hijo político el Presidente de la Unión Industrial y Vice Presidente de la Cámara de Comercio nuestro querido amigo don Francisco Casanovas, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Desdó el sábado se encuentra de nuevo entre nosotros para pasar aquí una corta temporada nuestro estimado amigo el Inspector de Emigración de Canarias don José Estela.

Ha venido, acompañado de su distinguida señora.

Ayer tarde falleció en esta ciudad el pundonoroso teniente coronel retirado don Damián Garau Contestí.

El finado se había granjeado con su caballerosidad y excelente corazón la estimación de cuantos le trataron y el cariño de los que fueron sus subordinados.

Descanse en paz.

Reciba su desconsolada esposa ó hija y especialmente su hijo político nuestro distinguido amigo el farmacéutico don Bartolomé Trias la expresión de nuestro sentido pésame.

En el vapor *Miramar*, llegaron ayer de Barcelona, doña Carmen Vendrell, doña Anita Quintana, don Cristóbal Magraner, don Ignacio Fuster y señora, don Isidro Pons y señora, don Eusebio Heredero y don Tomás Sustas.

También llegó en dicho buque el Rev. don P. José Carreras.

Para Alicante ó Ibiza, salieron ayer en el vapor *Lulio*, M. Colomé y Tied y señora, don Ignacio Puigmoltó, don Pedro Cerdó, don Santiago Muntaner, don Antonio Ortiz y don Vicente Colomar.

Para Barcelona, salieron anoche en el vapor *Beller*, D. Francisco Peralló hermano, don José Clares, don José Torrent, don José Badia, don Juan Mestre y don Eduard Serra.

Para Marsella, salieron ayer en el vapor *Balear*, don Francisco Spongia, don Antonio Coll, don Bartolomé Coll y don Joaquín Vidal.

Anoche para Barcelona, salieron en el vapor *Rey Jaime II*, don Pedro Badriñez, don Jaime Ribot, don José Vidal, don Maximo Chulvi, don Juan García, don Pedro Ross y don Juan Casanovas.

Como verá el lector en la sección telegráfica ha sido nombrado secretario intérprete del puerto de Mahón nuestro querido amigo y colaborador don Miguel Oliver Amorós, que actualmente desempeña dicho cargo en el puerto de Ibiza.

### En el Sindicato Obrero

Ayer a las seis de la tarde dió su anunciada conferencia en mallorquina don Alfredo Llompart, tercera de la serie organizada por el Sindicato Obrero.

## VINO GIMBERNAT

Definido el Sindicato como una agrupación de joraleiros formada para el estudio y defensa de sus intereses morales, religiosos, profesionales y económicos; una sociedad natural complemento de la familia y elemento esencial del Estado. El Sindicato es una continuación de la familia donde se enseña a los obreros todo lo necesario para que cumplan con sus deberes y obligaciones y ejecuten sus derechos.

Dijo que el complemento del Sindicato, es la existencia del Secretariado social, que ya se ha formado en el Patronato Obrero, por personas competentes, los cuales resolvieron las consultas que referentes a cuestiones sociales se les sometía, y trazaron la norma que en su sentir debe seguirse en cuantos asuntos puedan interesar al obrero católico, sin que por ello deba entenderse que el Sindicato sea una dependencia del Secretariado, sino todo al contrario.

Estudió la organización de estas instituciones en el extranjero y los buenos resultados que están dando.

Añadió que estas organizaciones no deben servir únicamente para aportar recursos al objeto de atenderse a las necesidades materiales que puedan sentirse, sino para evitar que estas necesidades se presenten.

Comparó lo que debe ser un Sindicato católico, donde se enseña el amor con otras organizaciones obreras donde solo se enseña a odiar.

Terminó diciendo que mejorando la condición del obrero, se pondrá a éste en condiciones de poder atender a la salvación de su alma, que es a lo que en definitiva debe esperarse.

El conferenciante fué aplaudido.

## Las elecciones provinciales

**Proclamación de candidatos**  
Ayer por la mañana, conforme previene la ley, se reunió en el local de esta Audiencia la Junta Provincial del Censo-Electoral, bajo la Presidencia del señor Astudillo, con asistencia de don Damián Serra, como Jefe de Estadística, don Antonio Barceló, Presidente de la Sociedad de Amigos del País; don Antonio Mas de las Casas, don José Esteva y don Raimundo Fortuny, de la Cámara Agrícola; don Jerónimo Rius, de la Academia de Bellas Artes; don Jaime Font y Montero, del Colegio Médico-Farmacéutico; don Joaquín Botia, del Instituto, don Eugenio Losada, de la Junta de Reformas Sociales y don Pedro J. Matas de la Real Academia de Medicina.

Abierta la sesión el Presidente declaró el período para la presentación de candidatos.

La sesión duró hasta las doce en cuya hora el Secretario don Miguel Font dió lectura a los nombres de los señores presentados que fueron los siguientes:

Por el distrito de Palma, don Juan Llopi y Galvez republicano; don Felipe Villalonga Decallar, *jaimita*; don Luis Alemany Puig, *liberal*; don Francisco Socias Clar, don Juan Aguilá Valenti, don Miguel Rosselló Alemany, don Felipe F. de Puigdorff, don Guillermo Mas Tauler, don Gabriel Villalonga Oliver y don Antonio Barceló y Bosch, *conservadores*.

Todos ellos quedaron proclamados candidatos entregándose las respectivas credenciales.

Por el distrito de Inca se presentaron don Juan Massanet y Vert, don Pedro Llobera y don Pedro Sampol y Ripoll *conservadores* y don Juan Llobera Martorell, *liberal*.

El señor Presidente dijo que siendo el número de candidatos presentados igual al de vacantes a cubrir, quedaban dichos señores elegidos diputados provinciales por dicho distrito, por el artículo 29 de la Ley electoral.

En su consecuencia y no habiendo

## CULTOS

**Para hoy**  
Jubileo de Cuarenta Horas  
Empezaron en San Miguel en honor del Sagrado Corazón de Jesús, por un difunto: Exposición a las seis; a las diez Tercia, Misa mayor y Vísperas; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, ejercicio del Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

**Visita a la Corte de María**  
A Ntra. Sra. del Confolón en Santa Eulalia.

**Para mañana**  
Jubileo de Cuarenta Horas  
Continúan en San Miguel en honor del Sagrado Corazón de Jesús, por un difunto: Exposición a las seis; a las diez Tercia, Misa mayor y Vísperas; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, ejercicio del Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

**Visita a la Corte de María**  
A Nuestra Señora de los Doiores en San Cayetano ó San Felipe Neri.

## Teatros

**Balear**  
El sábado debutaron los duetistas *Les Wineskis*.

Son dos simpáticos artistas que han espotolizado el género que antes explotaban los italianos y franceses. Hasta las canciones las escogen de ambiente nacional, a más de emplear nuestro idioma.

Es una pareja muy trabajadora, con muchas ganas de agradar. El público les aplaudió de tal modo que tuvieron que cantar varias piezas más de las que formaban el programa de su debut.

*Los Gustinis* siguen siendo aplaudidos.

## La reforma del Puerto del Palma

**Regreso de la Comisión**  
Conocido es de nuestros lectores el proyecto de reforma del Puerto de Palma aprobado por la Junta respectiva, del que es autor el Ingeniero don Pedro Garau.

La espresada Junta que tiene empeño de llevar a la práctica dicho proyecto que tan benéfico ha de ser para el comercio y que tanto ha de embellecer la ciudad envió a Madrid una Comisión formada por los señores don Francisco Casanovas, don José Esteva y don Pedro Garau para gestionar del Gobierno un aumento de cien mil pesetas a la subvención de 150.000 que anualmente percibe.

Nuestro activo corresponsal en Madrid nos ha venido informando de las gestiones que ha realizado la Comisión, acompañada y apoyada por nuestros representantes en Cortes.

Ayer regresaron a Palma los señores Casanovas, Esteva y Garau y al objeto de poder informar a nuestros lectores visitamos a los referidos señores.

Todos ellos nos confirmaron las buenas impresiones que teníamos del buen éxito de su gestión.

Nos manifestaron el apoyo incondicional que les prestaron todos y cada uno de los representantes en Cortes señores Maura, Rosselló, Sallent, Cenia y Weyler.

Con respecto al aumento de la subvención nos dijeron: llevamos el convencimiento de que nos será concedido no ahora que no puede ser sino en el presupuesto próximo.

Dejamos una explicación por escrito al Ministro y éste en sus palabras quiso decirnos que Palma se verá complicada en su pretensión.

Con respecto a la permuta del viejo edificio de la Aduana con unos solares en la explanada del Muelle viejo para la construcción de otro nuevo llevan también buenas impresiones, pudiendo casi asegurarse que el Gobierno accederá a ello.

De modo que la gestión ha dado el resultado apetecido y Palma verá pronto realizadas dichas obras que tan benéficas han de serle.

## VENTA DEL VAPOR

**'Mallorca'**  
La ISLEÑA MARITIMA admitirá proposiciones para la venta del citado buque en el sitio y estado en que se encuentra embarrancado sobre *La Llosa*, en la costa Sur de Ibiza.

Las ofertas pueden dirigirse ó hacérselas personalmente en las Oficinas de dicha sociedad, calle de Palacio, 26, bajos.

## Siroline

**'ROCHE'**  
es el regenerador de los pulmones cura radicalmente Catarrros, Resfriados, Bronquitis, Tos ferina, Asma.

Precave la Tuberculosis.

## Pianos Chassaing

Antigua Casa BANQUE, COLON, 42

## RECURSOS DE ADMON.

Todo-tánico Fosfatado, Fortificante y Regenerador. Cura el anorexia, tumores fríos, hipertismo, cranes febas, debilidades nativas ó adquiridas, enfermedades del aparato respiratorio, reumatismo. De venta Centro Farmacéutico, J. Valenzuela, Vda. de J. Juan. Depósito al por mayor en Barcelona Pasaje Escudellers, 7, 2.º.

## VENTA DEL VAPOR

Automóvil marca Renault, 8-12 HP., en muy buena estado, último modelo. Para informes Bartolomé Vich Quetglas, Sindicato, 53, 2.º.

## VENTA DEL VAPOR

La ISLEÑA MARITIMA admitirá proposiciones para la venta del citado buque en el sitio y estado en que se encuentra embarrancado sobre *La Llosa*, en la costa Sur de Ibiza.

Las ofertas pueden dirigirse ó hacérselas personalmente en las Oficinas de dicha sociedad, calle de Palacio, 26, bajos.

## Siroline

**'ROCHE'**  
es el regenerador de los pulmones cura radicalmente Catarrros, Resfriados, Bronquitis, Tos ferina, Asma.

Precave la Tuberculosis.

## Pianos Chassaing

Antigua Casa BANQUE, COLON, 42

# TELEGRAMAS

## CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 1 a las 20  
Antes del Consejo. De lo que se tratará en el Consejo

El Consejo de Ministros celebrado en la Presidencia comenzó poco después de las seis de la tarde.

El ministro de la Gobernación señor Alba nos manifestó que suponía que en el Consejo se trataría de la cuestión de los riegos del alto Aragón y del viaje realizado a Gijón por el ministro de Fomento señor Villanueva.

El ministro de Estado señor Navarro Reverter manifestó que los comisionados franceses que le dijeron que vendrían a Madrid del tres al cuatro del corriente aplazan su viaje hasta el día seis del mismo.

Nos agregó el señor Navarro Reverter que el Embajador francés en Madrid M. Geofroy, no regresará a Madrid hasta que termine

la discusión del tratado franco-español en la Cámara francesa.

Añadió el citado ministro que acababa de recibir telegramas de los Centros africanistas de Barcelona, felicitándole por el decreto de instrucciones dictadas acerca de la organización del protectorado de nuestra zona en Marruecos.

El ministro de la Guerra general Luque, nos manifestó que había recibido un telegrama de Ceuta comunicando que en aquella Plaza y en el campo reina completa tranquilidad.

Este telegrama añadió el general Luque desmiente los rumores que circularon ayer procedentes de París de que reinaba agitación entre aquellas cabillas.

El ministro de Fomento señor Villanueva nos dijo que llevaba al Consejo varios expedientes de trámite y el de los riegos del Alto Aragón.

Los demás ministros nos dijeron que no llevaban nada al Consejo.

Después del Consejo.—Nota oficial  
El Consejo terminó a las ocho y media.

El ministro de la Gobernación señor Alba nos facilitó la siguiente nota oficial:

«El ministro de Fomento dió cuenta de su viaje a Gijón y de la inspección realizada en el lugar de la catástrofe y de los actos todos en que intervino en representación del Gobierno.

Se aprobaron los expedientes de arriendo de un local con destino a oficinas de telegrafos en Granada y el Presupuesto adicional para la terminación de las obras del trozo sexto de defensas de Sevilla.

También se aprobó una expropiación del término municipal de Aller (Oviedo), el expediente sobre obras de un puente sobre el Guadalquivir, el expediente de la

carretera de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba.

Se dió cuenta de la negociación de la Deuda para cumplir la ley de 30 de Julio de 1904 por valor de un millón de pesetas.

Respecto al expediente de los riegos del Alto Aragón se acordó, de conformidad con la mayoría del Consejo de Obras públicas, agregando a la segunda conclusión, que antes también de otorgarse si procede la concesión por subasta y de que se habiliten por las Cortes los créditos necesarios y además de los informes de la regla segunda de la R. O. de 22 de Enero de 1912, que se compruebe por una Comisión de inspectores del Cuerpo de Ingenieros de caminos la extensión de la zona regable y los recursos hidráulicos de las cuencas alimentadoras de los pantanos.

Esta misma Comisión examinará e informará de nuevo el

Presupuesto diciendo 'que el peticionario debe presentar y el Ministro de Fomento dictará las disposiciones complementarias que requiere la ejecución de este acuerdo.

Madrid 1 a las 24  
El protectorado de Marruecos.—Las elecciones.—Lo riegos del Alto Aragón

En la sesión del Consejo los ministros se han ocupado también de los extremos relacionados con el protectorado de España en Marruecos.

Han cambiado impresiones acerca de los mitins y otros actos que se celebrarán mañana en Madrid, unos contra el impuesto del inquilinato y el aumento de la electricidad y otros con motivo de las próximas elecciones.

Respecto de la cuestión de los riegos del Alto Aragón se irá a la ejecución de las obras por subasta solicitándose de las Cortes los créditos oportunos.

## ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 1 a las 24  
Regreso del marqués de Villasisda  
—Nada oficial—Reserva

Comunican de Cadiz que ha llegado a dicha ciudad nuestro consúl en Tánger y marqués de Villasisda, quien ha embarcado en el exprés para Madrid.

Ha sido interrogado por los periodistas negando que su viaje tenga carácter alguno oficial, diciendo que el único objeto es visitar a su familia.

Ha dicho además que cree que el Real decreto sobre el nuevo régimen de Marruecos modificará esencialmente las funciones en la Legación española en Tánger.

Quitó importancia a la visita que le hizo el Raisuli.

Este, ha dicho, sigue guardando luto por la muerte de su madre.

Ha añadido que en la visita

que le hizo se mostró muy afecto a España.

El marqués de Villasisda se mostró muy reservado y al preguntarle por la actitud de los marroquies ante nuestra acción, eludió todo vaticinio, afirmando que aun que lleva dos años en Marruecos, todavía no conoce por completo a los marroquies.

En Tánger no fué despedido el señor Villavieiosa por nadie por desconocer su viaje.

## POLITICA

Madrid 1 a las 20  
«El Economista», y la apertura de Cortes

El *Economista* ocupándose de la apertura de Cortes dice que no la desean ni el Gobierno, ni los conservadores, ni hasta los mismos republicanos.

El Gobierno añade, teme los ataques de las opiniones.

Los conservadores temen que se ponga de manifiesto su división

# MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clasinada, pesada es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Útilísima en la estitque habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

DEPÓSITO GENERAL PARA LAS BALEARES: CENTRO FARMACÉUTICO, PALMA.—DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

y desmoralización interna después de la falsa retirada del señor Maura.

Los republicanos van bien disfrutando de las condescendencias del Gobierno, unos por manifestaciones de simpatía hacia el liberalismo al Trono y los otros por apariencias de oposición austera.

Los únicos que harán hincapié amenazando con perturbar si las Cortes no se abren en Mayo serán quienes en Cataluña quieren que se apruebe el proyecto de las Mancomunidades.

De todas suertes si se llegasen a presentar los Presupuestos nuevos no parece probable que se entre en su discusión antes del verano.

Madrid 1 á las 24

Artículo de "La Epoca",—La administración municipal de Barcelona y Madrid

La Epoca titula su artículo de fondo "Sordina bien administrada."

Dice el articulista: «No sabemos si los liberales se apuntan los éxitos del hondo movimiento de protesta que agita á las dos mayores poblaciones de España: Barcelona y Madrid, contra las respectivas administraciones municipales, suceso más que significativo porque en ambas capitales actúan como únicos ministeriales los republicanos.

Trátase del éxito del bloque que se apoderó del Poder en 1909 y el Gobierno se siente satisfecho».

Sol y Ortega en Málaga.—Una gra Desde Málaga dan cuenta de que ha llegado á dicha capital el señor Sol y Ortega donde piensa permanecer hasta terminadas las elecciones provinciales.

Los republicanos le obsequiarán mañana con una gira al Arroyo de los Angeles.

A dicho punto acudirán los niños de las escuelas laicas repartiéndoles juguetes y merienda.

Se propone asistir además á varios actos de propaganda electoral.

Madrid 2 á las 16'30

"Meeting", contra el inquilinato En el Frontón Central se ha celebrado el meeting contra el impuesto del inquilinato que ha estado concurrencioso.

Asisten al acto significados conservadores.

Preside el concejal señor Uceda.

Se leen muchas adhesiones, algunas de republicanos.

Hablaron el señor Prieto, el concejal señor Alvarez Arranz, el redactor del periódico "La Correspondencia", señor Barreto y el senador señor Prats, combatiendo todos dicho impuesto y la mala administración del municipio, siendo aplaudidos.

Ocurrieron algunos incidentes. Se acordó pedir la absoluta supresión del impuesto de consumos y protestar de la administración del Ayuntamiento, y además recabar del Gobierno determinaciones inmediatas para evitar que continúe tal estado de cosas.

Se acordó también comunicar al Rey estas conclusiones.

Después se organizó una manifestación que se dirigió al Ayuntamiento para entregar las conclusiones acordadas, la que se disolvió ordenadamente.

Se ha hecho constar que el meeting no ha sido político.

Nuevos presupuestos.—Los propósitos del señor Suarez Inclán.—Simplificación de las plantillas del personal

El ministro de Hacienda señor Suarez Inclán ha comenzado el estudio de los nuevos presupuestos para 1914.

Se encuentran los ingresos enteramente espigados; pues el señor Cobian para atender á los gastos de la guerra en más de 100 millones agotó los recursos de contribuciones.

La capacidad tributaria ya no da para mas.

El señor Suarez Inclán no pretende, pues crear nuevos gravámenes; tampoco aumentará el impuesto de derechos reales toda vez que el señor Canalejas discutiendo en el Senado con el señor Sampedro declaró que alteraría dichos derechos el partido liberal en el transcurso de diez años.

De empréstitos conceptua el actual ministro imposible reali-

zarlos en grande escala como propusieron sus antecesores señores Besada, Cobián y Rodríguez; no ir al Tributo sino al Crédito para destinarlo á la creación de la riqueza y desarrollo de cultura; pudiendo servir de base las Juntas de Obras de puertos para quienes se consumen cantidades en presupuesto que sirven en unión de las que se recaudan.

Irá á buscar dinero según las necesidades de cada localidad.

Ha añadido que se impone formar un presupuesto de gastos para que se discuta en Octubre próximo sobre la base de la reorganización de servicios, empezando por el elemento civil y que estén bien dotados los ministerios que representan la riqueza y la cultura del país.

Respecto al ministerio de la Guerra, cree el señor Suarez Inclán que hay mucho que hacer y se hará oportunamente.

El ministro de Hacienda se propone unificar las fábricas militares industrializando las demás. Piensa el ministro evitar la duplicidad de servicios de los centros técnicos, pero manteniendo las respectivas especialidades. Simplificará las plantillas del personal, reduciéndolo, pero realizando la amortización sin perjudicar los derechos adquiridos.

Aprovechará el proyecto de su antecesor señor Navarro Reverter sobre dotación á las haciendas municipales.

Las reformas que se propone realizar el señor Suarez Inclán en los nuevos presupuestos alcanzarán especialmente al cuerpo consular, renumerándolo bien para que desempeñe con preferencia la misión del cambio de productos y estudio de mercados, constituyendo verdaderos viajeros de Comercio para fomentar nuestros productos en los mercados del Extranjero.

Madrid 2 á las 20

Diputados por el artículo 29 El resumen de las elecciones de diputados provinciales por aplicación del artículo 29 de la ley electoral, en 29 provincias según los datos recibidos hasta las seis de la tarde es el siguiente:

Liberales 141, conservadores 102, jaimistas 2, de la Defensa Social 1, republicanos 6, independientes 1 é indefinidos 1.

Proclamación de candidatos en Córdoba

Telegrafían de Córdoba que se ha celebrado en aquella capital la proclamación de candidatos.

Por el distrito de Lucena que elige cuatro diputados han sido proclamados cuatro liberales y tres conservadores.

Por el distrito de Montilla han sido proclamados tres adictos al señor Fernandez Jimenez, un conservador y un republicano.

Por el distrito de Montero que elige un diputado han sido proclamados un liberal y un radical.

Por el distrito de Priego que elige cuatro han sido proclamados igual número por el artículo 29.

Por el distrito de Hinojosa se han presentado dos conservadores, un liberal y un lasernista.

Por el distrito de Pozo Blanco han sido proclamados dos conservadores y dos liberales.

Por el distrito de Posada han sido proclamados dos conservadores y dos liberales.

Proclamación de candidatos por Madrid

En la Audiencia se ha verificado esta mañana la proclamación oficial de candidatos para las elecciones provinciales de los distritos de Palacio y Buenavista.

Como el número de candidatos era igual al de las vacantes se aplicó el artículo 29, resultando elegidos por el distrito de Buenavista dos liberales, un conservador y un radical y por el distrito de Palacio dos liberales, un conservador y uno de la Defensa social.

Homenaje á Maura

Telegrafían de San Sebastián que el viernes próximo se celebrará en aquella capital un homenaje al señor Maura, á cuyo acto asistirán representantes de los pueblos de la provincia.

Proclamación de candidatos por Cáceres

Dicen de Cáceres que han sido proclamados por el artículo 29

dos conservadores y dos liberales.

En Placencia han sido proclamados por dicho artículo tres liberales y un conservador.

En Coria lucharán tres liberales contra tres conservadores.

Mitín republicano

Comunican de Valencia que en el frontón «Juan de Mena» de aquella capital se ha celebrado un mitin organizado por los republicanos presidido por el diputado señor Gil y Morte.

Los oradores condenaron el contubernio que han hecho los liberales, jaimistas y conservadores para las próximas elecciones.

Alentaron á sus correligionarios para ir á la lucha.

Proclamación de candidatas en Valencia

Comunican de Valencia que han sido proclamados candidatos por el artículo 29: por el distrito de Sagunto un conservador, por Játiva el señor Serrano Alcalde de Sueca, por Enguera dos liberales, un conservador y un jaimista, por Alcira un liberal, por Gandía dos conservadores y dos liberales.

## NOTICIAS SUELTAS

Madrid 14 las 20

El viaje regio á Sevilla

Dícese que los Reyes han desistido de su viaje á Sevilla este año.

Es fácil que un individuo de la familia Real acompañe á dicha población á la Archiduquesa Isabel de Austria para que conozca aquella ciudad.

El cuerpo de correos

El personal del cuerpo de Correos se reunirá en un banquete el 12 del corriente, para solemnizar el vigésimo cuarto aniversario de la fiesta del cuerpo.

Madrid 1 á las 24

Conferencia del Profesor argentino señor Alcides Calandrellis

Esta tarde en la universidad Central el Profesor argentino señor Alcides Calandrellis ha dado su anunciada conferencia acerca del Derecho Internacional privado.

El público era numeroso, figurando muchos argentinos y bastantes señoras.

El Rector de la Universidad ha hecho la presentación del conferenciante.

Este ha estado elocuentísimo desarrollando sus interesantes notas.

Observó que la Argentina ha sido la primera que ha modificado el Derecho internacional privado.

El conferenciante ha sido aplaudidísimo.

Huelga de vendedores

Los vendedores del Rastro se han declarado en huelga como acto de protesta contra los arbitrios creados este año por el Ayuntamiento.

El nuevo trasatlántico "Reina Victoria Eugenia"

El nuevo trasatlántico "Reina Victoria Eugenia", ha realizado las pruebas de marcha y resistencia, las que han dado un excelente resultado.

Municipal asesinado

Un despacho de Valencia da cuenta de que en el pueblo de Algemesi, ha sido asesinado en la madrugada de hoy un guardia municipal, en el mismo patio del Ayuntamiento, con motivo de cuestiones surgidas con otro compañero sobre política local.

Turistas americanas

Dicen de Algeciras que han salido en tren especial los turistas americanos después de visitar Ronda.

Marchan á Gibraltar donde embarcarán en el vapor "Laconia" que los conducirá á Nueva York.

El pleito de la "Numancia"

Desde el Ferrol dan cuenta de que continua el pleito de la "Numancia".

Ahora se pretende que se transforme en depósito de material de marina.

En este caso dicen los ferrolanos que la "Numancia" tendría que quedarse en aquel puerto por exigirlo así los buques que se están construyendo.

Contra el impuesto municipal

Comunican de Valencia que los vendedores de productos del

campo de Jativa, en señal de protesta contra la creación por el Ayuntamiento de los arbitrios sobre pesas, se trasladaron al pueblo de Novelda para realizar las transacciones.

Para el mausoleo á Canalejas

Comunican de Pamplona que el Gobernador de aquella provincia ha girado al señor Conde de Romanones 4.160 pesetas para el mausoleo que ha de construirse á Canalejas.

La suscripción queda abierta.

Gravedad del diestro "Recajo," Un despacho de Bilbao dice que el diestro Recajo empeora visiblemente.

La mejoría que esperaban los médicos no se ha presentado; en cambio, se presentó en la pierna lesionada un punto cangrenoso coincidiendo con la falta de circulación de la sangre.

El herido se encuentra bastante decaído.

Los médicos no ocultan su pesimismo.

Madrid 2 á las 16:30

La "Gaceta"

La "Gaceta" de hoy publica lo siguiente:

Disponiendo que se considere como hecho de guerra el acto realizado por el alférez de navío don Joaquín Alfonso Luna en el conato de rebelión de los tripulantes del "Numancia" ocurrido en aguas de Tánger en Agosto de 1911.

Disponiendo se practiquen inmediatamente las liquidaciones provinciales de uno por mil establecidas por la ley del Timbre sobre el capital de las sociedades extranjeras por acciones.

Disponiendo que se admitan las obras premiadas sin selección para la Exposición [de Bellas Artes de Munich.

Prorrogando la admisión hasta el 10 de Marzo de 1913 de dichas obras.

Madrid 2 á las 20

Muchachos atropellados por un tranvía.—Los dos heridos

Anoche en la calle de Alcalá frente á la estatua de Espartero, Manuel Perea de 16 años, que ocupa el cargo de "botones" en un hotel de esta Corte regresaba á su casa en bicicleta llevando á su hermano Antonio de 12 años de edad.

Para no atropellar á un transeunte los muchachos tomaron la vía en el momento en que un tranvía llegaba veloz chocando con la bicicleta y despidiendo á los dos muchachos.

Estos resultaron con heridas de gravedad.

El conductor del tranvía ha sido detenido.

A los Toros de Castellón

Dicen de Valencia que el día de hoy ha sido espléndido habiendo gran animación en las calles.

Los trenes ordinarios y especiales que ha salido para Castellón iban atestados de aficionados que se dirigen á aquella capital para asistir á la corrida que en aquella Plaza de toros se celebrará alternando Bombita con los hermanos Gallitos.

Reina expectation para conocer el resultado de la corrida.

Final de un Consejo de Guerra

Telegrafían de Santander que terminó la vista pública del Consejo de guerra seguida contra los autores de los sangrientos sucesos desarrollados en Penagos, en los cuales murieron un cabo de la guardia civil y tres paisanos resultando heridos dos guardias y varios paisanos.

El Fiscal pide la pena de cadena perpétua para Felix Garcia Tejero y 20 años de presidio para Gregorio Benavides.

Tren con averías.—Trenes retrasados

Dicen de Puertollano que entre el apartadero de la Concepción y la estación de Veredas se encuentra detenido el tren correo n.º 66 por averías que tiene en el tender, no habiendo ocurrido desgracias.

El tren correo ascendente continua detenido con otros dos trenes mixtos.

Como el tren descarrilado debía llegar á Madrid á las 9'45 de la mañana se formó en la estación de Puertollano un tren que salió para Madrid con siete horas de retraso.

Se ha enviado un tren de socorro al lugar del siniestro.

Mitín de protesta contra pesqueros franceses

Telegrafían de Las Palmas que en Arrecife se ha celebrado un mitin para protestar de la competencia que hacen los barcos pesqueros franceses importando libremente el pescado en perjuicio de la industria pesquera de Canarias que durante cuatro siglos ha sostenido una numerosa flota pesquera.

MENCHETA

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 2 á las 23

Francia y España.—Lo que dice la Prensa

Paris.—El periódico "Le Radical" dice estos días que no existe ningún motivo para que haya desavenencias entre España y Francia.

Añade que ambas naciones deben unirse y hacerse fuertes en el mediterráneo y realizar una obra conjunta en Marruecos.

Los demás diarios tratan de la alianza Franco-Hispania, en sentido favorable.

Refuerzos á Marruecos

Marsella.—Han embarcado en este puerto á bordo del "Maui" doscientos soldados Alpinos que va á reforzar el contingente de las tropas francesas de Marruecos.

Del proceso de los "Bandidos trágicos",—Un papel de Carony.—Una carta de Callemín

Paris.—Antes de suicidarse Carony dejó escrito un papel en el que dice que es inocente.

Callemín ha dirigido una carta al Fiscal y en ella relata el famoso crimen de la calle de Ordoñez, diciendo que fueron él y Garnier quienes dispararon contra el cobrador Cabv y le robaron los sacos de dinero que llevaba.

Añade en la carta que Diendoné no estaba presente y que por lo mismo ha sido injustamente condenado.

Sobre la huelga general

Bruselas.—Mañana lunes empezará la huelga general.

El Gobierno ha prohibido la manifestación que se preparaba para el primer día de la huelga.

Se cree que la huelga general durará solamente dos días.

Creese que durante estos dos días quedarán paralizados todos los servicios.

El servicio de tres años

Paris.—Para no entorpecer con el servicio de tres años que se propone implantar el Gobierno los estudios de la juventud se destinará á los soldados á las ciudades universitarias donde les convenga proseguir su carrera.

Más de la carretera de España.—Vivas y entusiasmos

Cerbere.—También aquí con motivo de la inauguración de la carretera de Perpignan á España se han celebrado grandes festejos.

A ellas han asistido las autoridades y muchos moradores de los pueblos españoles y franceses.

La inmensa mayoría de las calles aparecían lujosamente adornadas, ofreciendo hermoso aspecto.

Se han dado muchos vivas á la alianza de España y Francia.

Combate en Trípoli

Port Said.—Los arabes rebeldes atacaron á los italianos en las cercanías de Trípoli librando un empeñado combate que duró toda la noche.

Al amanecer, los árabes fueron rechazados.

Inauguración de la carretera de España.—Fiestas.—Recepción

Perpignan.—Se ha inaugurado la carretera que va á España por Cerbere.

Con tal motivo se han celebrado grandes fiestas á las que han asistido delegados españoles, los que han sido recibidos con gran entusiasmo.



## Don Jaime Obrador y Peris

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Su hija, hijo político (Don Francisco Casanovas) nieto político, hermana, hermano político, sobrinos ausentes, primos y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan tener presente en sus oraciones y asistir al Rosario y funeral que en sufragio de su alma se celebrará hoy á las once en la iglesia parroquial de San Nicolás y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada.

Casa mortuoria: Santo Domingo, 20.

No se invita particularmente

El Excmo. é Ilmo. Señor Obispo de esta Diócesis ha tenido á bien conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.



## D. DAMIAN GARAU Y CONTESTI

Teniente Coronel retirado

Fallecido en el día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hija, hijo político Don Bartolomé Trias, hermana y demás familia participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan asistir al rosario que se celebrará en el día de hoy á las tres y media de la tarde en la Iglesia de la Merced y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada; así como al turno de misas que se girarán mañana de siete á doce en la capilla de San José de la ente dicha Iglesia en sufragio del alma del finado.

No se invita particularmente Casa mortuoria: Sindiastro, 150, pral.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha tenido á bien conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

En el Hotel de Ville, el senador por Gerona señor Rahola ha pronunciado un discurso elogiando á Francia y al presidente de la república M. Poincaré.

La banda militar ha tocado la marcha real y se han dado entusiastas vivas á España.

## LA GUERRA EN LOS BALKANES

Barcelona 2 á las 23

Baterías compradas en Alemania por los turcos

Londres.—Un telegrama de origen turco, aquí recibido, da cuenta de haber llegado por la vía de Konstanza dieciséis baterías que han sido compradas en Alemania para el ejército otomano.

Manifestaciones de un embajador búlgaro sobre la paz

Paris.—Stanciof, ministro de Bulgaria en Paris, comentando los rumores que de nuevo han venido circulando acerca de la paz entre los estados coaligados y Turquía, ha dicho que aquellos no tratarán con la Sublime Puerta hasta tener pleno convencimiento de que realmente desea la paz.

Temores en Grecia.—Versiones fantásticas sobre el "Hamidieh,"

Viena.—Un telegrama de Atenas, dice que en toda Grecia reina un gran temor por ignorarse el paradero del crucero turco "Hamidieh."

Circulan distintas versiones algunas de ellas fantásticas y se habla de atrevidos golpes de mano. Dicen que debió ser capturado cuando zarpó de Malta.

El comandante de un destroyer dice que el crucero "Hamidieh", se encuentra actualmente en las cercanías del mar Adriático.

CORRESPONSAL

## NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 2 á las 22

Entre catalanistas y conservadores.—Palos y detenidos

Anoche un grupo de catalanistas de la izquierda presentóse en el local que ocupa la juventud conservadora, pidiendo que recuficaran un suelto aparecido en un periódico local y que ellos creyeron molesto para ellos.

Entablóse una discusión horrosa y encontrándose después en el paseo ambos grupos, cambiaron gran número de bastonazos.

La policía verificó algunas detenciones, siendo más tarde liberados los detenidos.

Meeting.—Presentación de candidatos.—Unión de las derechas

La "Liga Regionalista" ha celebrado el meeting de los nuevos candidatos señores Puig y Coda-fach, Verdagner y Celeis é Isanot y Lazzoli.

El diputado regionalista señor Cambó en un hermoso discurso ha dicho que la lucha será de gran trascendencia, pues si triunfan los radicales el señor Conde de Romanones, encontrará argumento para decir que Barcelona no quiere las Mancomunidades y que confía en que por las elecciones

nes municipales se unirán las derechas.

Meeting en